

Főszerkesztő:
dr. Káldor György



Feladta szerkesztő:
Baló László
Feladta kiadó:
Barcs Sándor

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 189-088.

MTI BELFÖLDI HIREK

1. kiadás.

1948 szeptember 30

6 óra -- perc

Atba dobta feleségét, hogy újra megnősülhessen

B & Km/Sk/Hnó Gá ö Bagyinka András békéscsabai lakos kijelentette feleségének, hogy válni szeretne tőle, mert felesége barátnőjét akarja feleségül venni. Mikor az asszony nem volt hajlandó válni, Bagyinka elhatározta, hogy meggyilkolja őt. Éjszaka kiesalta az udvarra, majd a kutba dobta a várandós asszonyt. Bagyinkánál valahogy kimászott a kutból, feljelengette férjét. A gyulai törvényszék gyilkosság kísérletéért tízévi fegyházra ítélte Bagyinkát. A büntetést, mind a szegedi tábla, mind a Kuria Somogyi-tanácsa helybenhagyta. /MTI/

Kuria felemelte a korrump győri nópíró büntetését

B & Km/Sk/Hnó Gá ö Borsnich Góza, a győri nópíró büntetését különös módon volt nópírója felkereste Antal Lajos zalaegerszegi hentes, a- nek ügye az ő tanácsa elé volt kitzve tárgyalásra. Felajánlotta Antalnak 500 forintot elintézi, hogy felmentsék. Antal - kit különben a nópíró büntetés felmentett büncselekmény hiánya miatt - szívesen belement az ajánlatba, azonban ügyvédje útján jelentést tett a győri államügyészségnek, ahol a pénz felvétele után leleplezték Borsnichot. A győri törvényszék vesztegős büntetést kétévi és hathavi börtönrre ítélte. A győri tábla a büntetést helybenhagyta, a kuria Hubai-tanácsa ötévi fegyházra emelte fel a büntetést. /MTI/

Nem mind arany, ami fénylik

Tü & Sy/Sk/Hnó Gá ö Kargya Karoly és Szolovjev Zoltán állásnőküli- nek egy részét vásároltak a Teleki-téren 50 forintért, azt fényesre esztették és viókielnek mint aranyat adták el. Nőgyizben sikerült 800-1.600 forint erejéig becsapni a hiszékeny embereket. Kargyát a bíróság hathónapi börtönrre ítélte, Szolovjevet korosít. /MTI/

"Kedvelt melódiák"

S/Hnó Gá ö címmel a Magyar Hadigondozottak Szövetsége nagyszabású népszerű hangversenyt rendez október 3.-án délután a Városi Színházban. Jegyek kaphatók még a Rádiónál, az MHSZ központjában és kerületi csoportjaiban és az összes jegyirodában. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás

1948 szeptember 30

6 óra 05 perc

Rövidesen elkészül Középeurópa legnagyobb, legmodernebb vagonszerelője a Ganz-gyárban

Zs/Lt/Hnó Gá ö Október 6.-án átadják rendeltetésnek a Ganz-gyárban Középeurópa legmodernebb vagonszerelői csarnokát. A csarnok már teljesen kész, csak a padlózat építése nincs még befejezve. Ott, ahol ma hatalmas falak állnak, ez év májusában még csak pusztá föld volt. Az építők munkások megfeszített erővel, rekordidő alatt építették fel a fővárosi pályaudvarokra emlékeztető, háromemelet magasú vasbeton-csarnokot. A szerelő loo méter hosszú, 60 méter széles. Hetezer négyzetméter területen lo sín páron folyik majd a vagonok készítése. Az új szerelői csarnok korszerű berendezésben mintegy 30 százalékkal mulja felül gyorsaságban a régi vagon szerelő teljesítményét.

A gyorsaságra nagy szükség is van. A Ganz-vagon-gyárat elhalmozták megrendelésekkel a külföldiek, ismerve a magyar gépipar megbízhatóságát. Minden világrészről motorkocsik, személy- és teher-vagonok szállítását kérik. A Ganz exportjával jelentős mennyiségű nyersanyagbehozatalt biztosít a magyar ipar számára.

Természetesen a belföldi szükségletek kielégítésére is építenek majd motorkocsikat, teher-, hűtő-, posta- és tartály- és személykocsikat. Itt készülnek majd a HEV és a Beszkárt villamoskocsijai is.

A szerelő minden lehetőséget megad a munkásoknak, hogy munkájukat a legracionálisabban végezhessék el. A csarnok egyik fala teljesen, a másik kettő pedig nagyrészt üvegből van. Ezenkívül a tetőn is sűrűn vannak világító ablakok. A világítás kérését tehát a legököltebben biztosították. A mennyezetre hatalmas darukat szerelnek. A kábelvezetéseket a padlózat alá helyezik, hogy ez se akadályozza a munka folyamatosságát. A gyártás futószalagszerűen történik, a kocsik - mire elkészül - három loo méter hosszú sín páron fut keresztül. Természetesen a régi vagon szerelő is üzemben marad. Az új szerelőcsarnok üzembeállításával a munkáslétszám nagymértékben emelkedik: a jelenlegi vagon szerelői munkálatok 1200 munkást foglalkoztatnak, az új üzem megindulásával újabb 1.000 dolgozóra lesz szükség.

A népi demokrácia kormánya tehát mindent megtesz nehéziparunk fejlesztésére és a munkaversenyek már bebizonyították, hogy a magyar dolgozók megértették ennek jelentőségét és bizhatunk abban, hogy az új öthónapos munkaverseny folyamán nagymértékben felülmuljuk eddigi teljesítményeinket is. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

3. kiadás 1948. szeptember 30. 6 óra 10 perc

Magasabbfokú termelés a mezőgazdaságban

Tud. § Mr/M/Sa Gá. Ö S á r o s p a t a k, szeptember 29.
A magyar világ képe megváltozott. Ezt bizonyítja a sárospataki mezőgazdasági versenykiállítás, ahol a dolgozó parasztság több hitet a demokrácia mellett, bizonyította élni akarását és fejlődésképeségét.

A Rákóczi-vár termében rendezett nagyszabású kiállítás a megye élte demokratikus berendezésének színes képmetsze. Mindjárt az első teremben az új helyi Szabadságboltban, a haladászollomú irodalom és a korszerű földművelés minden kitűnő könyve megtalálható. A megyeföldhivatal egész területet betöltő kiállítása bemutatja, miként fejlődik közösséggé az uradalmi pusztát. Nagy táblázatok mutatják be a földművelés politikai előzményeit és eredményét.

Főhelyen a dolgozó parasztság terményeinek kiállítása látható. Itt vonul fel első ízben a hernádnémeti ifjúságok gyümölcskollektívájának szép eredményeivel. A földművelésszervezetek tagjai versenyképes termelvényekkel, üzemeiknek és boltjaiknak tiszta és esztelen, jól rendszerezett kiállításával nagy feltűnést keltenek. A sárospataki téglagyár rohamosan növekvő termelését mutatja be. Az államosított szarvasi cukorgyár bemutatja a gazdálkodás sokrétű munkáját. A táblázatok és grafikonok azt mutatják, hogy a cukorgyár minden termelési ágban elérte az 1938 szintet. A sárospataki gőzmalom kiállított anyaga olvastatja a buza útját a malombakerüléstől a lisztig és a daráig. A sárospataki gazda- és gazdaszónykepző iskola gyümölcseivel, befőtteivel, kézimunkáival bizonyítja kitűnő eredményeit és bevált nevelő rendszerét.

A sátoraljaujhelyi gazdaképző iskola főként szőlő és borkészítési anyagával tűnik ki.

A Magyar Szovjet Művelődési Társaság kiállítása a szovjet földművelés bámulatos fejlettségéről ad képet. Bodrogköz ős népművészete főként Tiszakarád művészete színpompás anyagot mutat be. A sátoraljaujhelyi szabászati tanfolyam kiállításán feltűnést kelt az új találmány szövészek, amit lábbal és villannyal egyaránt lehet hajtani. A sárospataki főiskola mintaszertű kortésszeti kiállítása az öntözési gazdálkodástól kezdve a gyümölcs és szőlőtermelés minden korszerű részletét ismerteti. A vár udvarán a munkás-paraszt szövetség jegyében sorakoznak fel a korszerű mezőgazdasági gépek.

A kiállítás minden terme bizonyítja az újgazdák, a dolgozó parasztság fáradhatatlan munkájának. Bizonyítja, hogy a népi demokrácia segítségével magasabb fokú mezőgazdasági termelés alakult ki az uradalmak eltűnt népellenes rendszere helyén. /MTI/

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1948. szeptember 30. 6 óra 15 perc

Eddig huszonegyezer látogató a szovjet könyvkiállításon

Mé/Sk/Hnó Gá. Ö A mindössze két hete megnyitott szovjet könyvkiállításnak máris páratlan sikere van. A kiállítást egyre nagyobb tömegek látogatják: ifjak és öregek, nők és férfiak, fizikai dolgozók és értelmiségiek. Aki látta, elmondja másoknak, mit látott és aki hallott a kiállításról, már csak azért is elmegy a Nemzeti Múzeum hót hatalmas terembe, hogy meggyőződjön róla, vajon tényleg olyan csodálatos ez a könyvkiállítás, amilyennek leírták.

Valóban a kiállítás még azok számára is meglepetés, akik a Szovjetunió gazdasági erejét és hatalmas kulturáját már régóta helyesen itélik meg. A szellemi felkészültségnek ez a roppant magassága, a könyvkultúra szőkevilágos fejlettsége, a könyvek elsőrangú kivitele és hihetetlenül alacsony ára, az irodalmi, tudományos, ismeretterjesztő és szakkönyvek ezernyi fajtája és sokmillió példányszáma bámulatba ejt minden látogatót.

Néhány nap alatt 25.000 látogatója volt a kiállításnak. A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság minden ötezredik látogatójának értékes könyvet nyújtott át emlékkül. Szerdán előlépett a kiállítás 25.000.-ik látogatója, Zsófia Ferenc honvéd Alexej Tolsztojk az "Ősi út" című könyvét kapta ajándékba. Zsófia Ferenc megköszönve az ajándékot, örömmel ígérte meg, hogy barátai és barátai között buzgó terjesztője lesz a szovjet könyvkultúrának. /MTI/

Egy kilogramm arany a textilüzlet pultja alatt

Tó & Sy/Sk/Hnó Gá. Ö Házkutatás során Schwartz Sándor újpesti óráskészítőnek textilüzletében a pult alatt egy kilogramm aranykaszart találtak. Kiderült, hogy az óráskész Schwartz tulajdonai, amelyeket nem jelentett be a Nemzeti Banknál. A uzsorabíróság Sófalvi-tanása hóhónapi bürtönt szabott ki az óráskészre és elkobozta az óráskészeket. /MTI/

Termelési verseny keretében folynak az őszi mezőgazdasági munkák

Ö Kő/Gy/Hnó Gá. Ö A vidéken mindenütt teljes erővel folynak az őszi mezőgazdasági munkák, a legtöbb helyen a mezőgazdasági termelési verseny keretében.

Haju-megyében az üntertervben előirányzott 14.000 holddal szemben több, mint 19.000 holdat szántottak fel igérvél, ami 121 százalékos teljesítést jelent. A traktorszántás üntertervét a megyében 131 százalékban teljesítették.

A miskolci termelési bizottság értekezletén Orosz Sándor országgyűlési képviselő bejelentette, hogy Borsod-megyében a mezőgazdasági termelési versenynek eddig 14.000 résztvevője van. /MTI/

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás

1948 szeptember 30

6 óra 20 perc

A szovjet filmek a nép életét tükrözik vissza - A rendező, az író, a művész, a munkás, a paraszt, az értelmiségi és az ifju nyilatkozik a szovjet filmről

Mé/Gy/Sa Gá, Ö - A küszöbönálló szovjet filmhéttel kapcsolatosan a Magyar Távirati Iroda munkatársa felkereste Szendrő Ferencet, a Magyar Szovjet Művelődési Társaság igazgatóját és megkérte, hogy nyilatkozzék a szovjet filmről.

- A szovjet filmművészet jelentős szerepet játszik a szovjet kultúrában - mondta - és hozzátartozik a nép életéhez. Szóval generalisszimusz szavai világítanak rá legjobban a film hatalmas jelentőségére! "A film a szovjet nép között óriási, felbecsülhetetlen erőt jelent. A filmnek nagy befolyása van a tömegekre, tehát segíti a munkáosztályt és pártját abban, hogy a dolgozó tömegeket a szocializmus szellemében nevelje, megszervezze őket a szocializmusért vívott harcra és omelje a nép kulturális színvonalát". A szovjet filmek középpontjában az ember és a munka áll. Valóban alig van fontosabb feladat, mint az embernek önmagába és a munkába vetett hitét, önbizalmát omelni. A munkászeretet és magasabb eszmei tartalom, ezek a szovjet film alapjai.

- A szovjet filmhétnek hármass feladata van: 1./ a magyar dolgozók legszélesebb tömegei előtt feltárja a szovjet filmművészet társadalomalakító szerepét; 2./ a ponyvaszerű, orkólorontó amerikai filmekkel szemben megszerettesse azokat a szovjet filmeket, amelyek ki tudják olgítani a mindennapi ember lelki szükségleteit és 3./ haladó gondolatokat öbrosszenek fel, hogy az embereket magasabb célok felé irányítsák. Mi is új világot teremtünk és ohhoz a munkához a szovjet filmművészet kimeríthetetlen szellemi és erkölcsi erőt ad.

Az MTI munkatársa ezután ellátogatott a Goldberger textilgyárba, ahol Kazány Tivadár filmnyomómunkással beszélgetett a szovjet filmművészetéről.

- Nekem az tetszik nagyon a szovjet filmben, hogy az egyszerű, mindennapi ember munkáját és életét mutatja be. Ezekből a társadalomnevelő szovjet filmekből mi, magyar munkások, sokat tanulhatunk. A szovjet ember élete és munkája példaképpül szolgál nekünk, a szovjet embert pedig filmjeikből egyszerűen megismerhetjük.

A Goldberger-gyárból az MTI munkatársa az onnan egy ugrásra lévő Árpád gimnáziumba ment át, ahol Jercsik Jenő VI. osztályos tanulót osipte el, hogy meséljen, hogy tetszenek neki a szovjet filmek. A szovjet filmek szebbek és szórakoztatóbbak, mint az amerikai filmek. Az tetszett nekem nagyon, hogy nem olyan lehetetlen dolgokat mutattak be, mint az amerikaiak, hanem minden, ami a filmben megtörtént, nyugodtan megtörténhetett volna az életben is.

Szabó Imre balmazújvárosi ujjazda éppen az UFOSSZ-ban intézte el valami ügyét, mikor az MTI munkatársa is ott járt és rögtön megkérte, hogy beszéljen a szovjet filmről. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás

1948 szeptember 30

6 óra 25 perc

/A szovjet filmek a nép életét tükrözik vissza - stb. 1.folytatás./

Mé/Gy/Hnó Gá Ö - A szovjet filmek mindegyikéből a népi kultúra, a nép élete tükröződik vissza. Megdöbbenett a fiatal Gorkij életéről szóló film. Gorkij már mint fiatal ember is foglalkozott a társadalommal és visszataszította az emberek határtalan önzése. Nagyszerűek a szovjet mezőgazdaságról, a kolhozok és szofhozok életéről szóló filmek is.

A Magyar Távirati Iroda munkatársa körutja során meglátogatta Déry Tibort, a kiváló magyar író is.

- Ritkán járok moziba - válaszolja kérdésünkre Déry Tibor - de ami elhatároló jelentőségű filmelőkeleten folyamán támadt, azoknak nagyobb része szovjet alkotásokhoz kapcsolódik. Négy ilyen rendkívüli előkelet van: az egyik a Patyonkin, amelyet Párisban láttam, a másik Alexander Ekknek egy gyermekfilmje, ezzel Berlinben találkoztam, a harmadik a "Vihar Ázsia felett", amely Budapesten is bemutatásra került. A negyedik dőbbonetes erejű előkelet egy tavaly játszott "Cigányok" című filmről szól, amelyet ugy tudom, a pesti közönség szinte észre sem vett. A nagy műrehekek minden jegyét magán viseli ez a film, szeretném, ha újra láthatnók. Nagy érdeklődéssel várom a szovjet filmhét bemutatására kerülő új filmeket.

Miután a kitűnő magyar író elmondta véleményét, a Pázmány Péter Tudományegyetemre látogatott el az MTI munkatársa, ahol Szönyi Jolán, a Kolloidkémiail Intézet adjunktusa válaszolt a kérdésekre.

- A szovjet filmekben egy új világ tárul elénk. Az új világ emberei, a szovjet színészek elevenítik meg benne a történelmi haladó korszakait és a mindennapi ember életét. A "Viharos alkotás" különösen érdekes volt számomra. A filmben egy egyetemi tanárról volt szó, akinek saját belátására volt bizva, hogy a helyes utat választja-e és hozzájárul a világ megváltoztatásához.

Végül Básti Lajost, a Nemzeti Színház kitűnő művészt, aki az "Orosz kórós"-ban Smiht, az újságíróját játsza, kérdezte meg az MTI munkatársa.

- Azóta tudjuk pontosan kiértékelni az a amerikai filmet, amióta alkalmunk van a szovjet filmtereméssel összehasonlítani. Az összehasonlítás kétségtelenül a szovjet film előnyére válik: feltűnően kevés a haladó, művészi értékű amerikai film, viszont feltűnően kevés a gyengén sikerült szovjet film. Amerika filmpolitikája világos: kispolgári, szentimentális, gicces, lefelé vezető út. A szovjet film ezzel szemben realista, haladó és utja egyenesen felfelé vezet. Ideológiai fejlődésünkkel egyenes irányban egyre több művészi okulást, egyre több emberi fejlődést és egyre több szórakoztató örömet, gyönyörűséget jelent számunkra - haladó művészek számára - az orosz filmművészet. /MTI/

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1948 szeptember 30 9 óra 20 perc

Folyik a haszonbórloti-földök összejárása.

Ü K8/Gy/Hnó Gá Ö A debreceni Nemzeti Bizottság ülésén Selyem Gábor szakszervezeti titkár bejelentette, hogy a kishaszonbórloti rendelet alapján földhözjuttatott kisparasztnak odig több mint 50 százaléka jelentkezőt szövetkezeti gazdálkodásra. A somogygyői Gálosfa községben 158 hold bór-
loti földet irtak össze. A földhözjuttatottak közül azonban csak kevesen jelentkezők. A MDP-nyugyi bizottságának vizsgálata megállapította, hogy a helybeli földhözjuttatási bizottság elnöke, Kiss Kálmán 44 holdas kulákga-
da különböző rézhirokkal igyekezett visszatartani a kisparasztnak a föld-
haszonbórloti igénybevételétől. Kiss Kálmánt elmozdították a földhözjuttatási bizottság elnökségéből. /MTI/

Őrizetbe vett sikkasztók

F8 & Jf/Mn/Mn/Ko Ba A gazdasági rendőrség 1600 mázsa gabona és 147.000 forint elsikkasztása miatt őrizetbe vette Gárdos József 47 éves szatmáreszei MOSZK-bizományost. Gárdos állandó részegeskedésével és feltűnően pazarló életmódjával hívta magára a helybeliek figyelmét. Elfogatásakor is nők társaságában mulatozott és pezsgősüvegeket dobált a tükörbe és az ablakba. A gazdasági rendőrség megállapította, hogy Gárdos rendszeresen csempészett át gabonát Romániába.

Ugyanazak őrizetbe vette a rendőrség a szolnoki kiskereskedők beszerző szövetkezetének három "igazgatóját", Matkulesik Mátyást, Kovács Imrét és Vágó Ernőt. A három "igazgató" a szövetkezet részére kiutalt 180.000 forint kölcsönből 120.000 -ot egymás között osztott fel s ezzel a helybeli kiskereskedőket súlyosan megkárosította.

Végül őrizetbe vették Horthy Lajos volt magyarmótonokost, a fasiszta idők ismert hangversenyzenekosát, aki Felső-Ábrányban nagyobb földterületet és tőgazdaságot bérlet. Horthy szerződést kötött a Csillo Bányászollató Rt.-vel lo vagon hagyma leszállítására. Az előlegül felvett 45.000 forintot saját céljaira fordította, a hagymát nem szállította le.

Mindháromuk ellen megindult az eljárás. /MTI/

Kivégeztek egy gyilkos nyilast

T8 & Ma/SH/KO Ba Kovács János nyilás pártszolgálatost, aki a Szálasi rémuralom alatt a Népszínház-utcaiban több üldözöttet meggyilkolt, esütörtökön reggel a Gyűjtőfogház udvarán felakasztották. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1948 szeptember 30 9 óra 40 perc

Nagyszabású betörések tettesét fogta el a rendőrség

F8 Jf & Mn/Mn/Vá A főkapitányság nyomozói az utóbbi idők legveszedelmesebb betörőjét fogták el Javorek András 24 éves, Kenyér-
mozó-utca 3. szám alatt lakó villanyszerelő személyében. Javorek az utóbbi időben négy nagyszabású betörést hajtott végre. A Potófi-
tár 3. szám alatti házból, Eger Imre tűzelőnagykereskedő hetedik omo-
loti lakásában 30.000 forintot és egy aranyórát vitt el. Érdekes,
hogy százszor forint volt még a lakásban, ohhoz azonban Javorek
nem nyult hozzá arra számítva, hogy így nem veszik észre a hiányt.
A lopott pénzt elköltötte.

Ezután az Attila-utca 45. számú házban öz-
Vida Dénesné lakását fosztotta ki. Negyvenkétezer forint értékű ék-
szert, 15.000 forintos bundát és egy 8000 forint értékű neregőket
vitt el a lakásból. Ezenkívül betört a Kevics-utca 3. és a Pozsonyi-
ut 9. szám alatti házba. A betörésekből származó kár meghaladja a
120.000 forintot. A veszedelmes betörőt előzetes letartóztatásba ho-
lyezték. /MTI/

Éjszakai rablótámadás egy járőkelő ellen

F8 & Jf/Mn/Mn/Ko Ba A szerdáról esütörtökre virradó éjszaka Sztár
Ferené 29 éves, Sárkány-utca 9. szám alatt lakó tisztviselőt a Sándor-
téren megszólított egy fiatalember és bizalmaskodó hangon közölte,
hogy régi ismerősök. Bár Sztár tiltakozott a bizalmaskodás ellen,
a fiatalember egészen a lakóházig kíséerte. Ott elbucosztak és Sztár
be akart csemetni a kapun. Hirtelen ütést érzett a tarkóján és elvesz-
tette eszméletét. Mikor magához tért, megállapította, hogy az ismeretlen
rablótámadó zsebéből elvitte óráját, arany karóráját, pénzét s lábá-
ról lehuzta vadonatúj, duplatalpu barna félcipőjét. A vakmerő rabló-
támadó kézrekerítésére nyomozást indított a rendőrség. /MTI/

Kinevezések az Állami Pedagógiai Főiskolában

VKM & Ko Ba A Magyar Köztársaság Elnöke a vallás- és közokta-
tásügyi miniszternek a miniszterelnök útján tett előterjesztésre dr.
Faragó László megbízott igazgatót a budapesti Állami Pedagógiai Főiskola
igazgatójává, dr. Mórei Ferencet, a Székesfehérvári Lélektani Intézet veze-
tőjét a budapesti Állami Pedagógiai Főiskola lélektani tanszékére és
Óveges Józsefet, a József Nádor Műszaki és Gazdaságtudományi Egyetem in-
tézeti tanárát a budapesti Állami Pedagógiai Főiskola természettani tan-
székére főiskolai rendes tanárrá kinevezte. /MTI/

5.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1948 szeptember 30. 10 óra -- perc

A demokráciát gyalázta egy letartóztatott

Fő & M. /SH/Ko Ba Szabó Károly Ügynök, aki a postvidéki törvényszék fogházában van előzetes letartóztatásban, egy alkalommal, amikor a szokásos sétán vett részt, a demokráciát gyalázta és a demokratikus állampont ellon izgatott. A felügyelettel megbízott fogházőrök meghallották ezt és jelentést tettek a történetekről feletteseiknek, mire Szabó Károly ellen demokráciaellenes büntetést miatt megindult a büntető eljárás. /MTI/

Csalárd módon szereztek élelmiszerjegyeket

Fő & M. /SH/Ko Ba Az Államügyészség vádindítványt adott ki Fazekas István az Átmeneti Fiumvelőintézet altisztje, Karosi Lajos intézeti tiszti, Kedvesi Béla nyugdíjas, Eder Miklósné háztartásbeli és Ország András intézetvezető ellen a közellátás érdekeit veszélyeztető büntetést miatt. Fazekas és Kardosi az intézetben az élelmiszerjegyek beszerzésével voltak megbízva. Megtévésztve a Labanóz-utca 51. számú jegyirok vezetőjét, elhallgatták azt, hogy a nevelőintézet növendékei a rabellátó raktár részéről ellátásban részesülnek. Ilyenformán polgári jogyszolványokat igényeltek és kaptak, jóllehet a növendékeket az intézetben való tartózkodásuk idején ez nem illette meg. Az így, fondorlatosan kieszelt jegyek egyrészt arra használták, hogy saját háztartásuk szükségleteit fedezzék, a jegyek másik részét pedig Kedvesi, Eder és Ország megvásárolták, úgyhogy havonta 8 - 10 kilogramm kenyérhez jutottak. Fazekast és társait az uzorabíróság vonja felelősségre. /MTI/

lakk

Őrizetbe vettek egy garázda gazdatisztot

Fő & Jf /M. /M. /Ko Ba Az utóbbi időben több feljelentés érkezett a rendőrségre Ineódi Béla 45 éves volt bácsbokodi gazdatiszt ellen, hogy a toloposokkal durván bánik, kidobja őket az irodából. Amikor omiatt felelősségre vonták, idegességével védekezett, a vizsgálat megállapította, hogy Ineódi a svábkitelepítés alkalmával nagymennyiségű hátrahagyott gabonát tulajdonított el és a visszamaradt ingóságokkal is úgy rendelkezett, mint sajátjával. A gabonát és az ingóságokat sorra elajándékozta, vagy eladta. Hűtlen közlés miatt őrizetbe vette a rendőrség. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1948 szeptember 30. 10 óra 20 perc

Felhívás

Fő & Jf M. /M. /Ko Ba A belügyminisztérium államvédelmi hatóságának népügyészségi kirendeltsége felkéri mindazokat a munkaszolgálatosokat, akik 1944 október 15-től november 20-ig Kőszegen, a városi téglagyárban voltak és az ott elkövetett kegyetlenkedésekről tudnak, jelentkezzenek tanukihallgatásra /V., Markó-utca 27. fdszt. 12./

Ugyancsak jelentkezésre hívja fel a népügyészségi kirendeltség mindazokat, akik Asztalos Ödön volt esendőrhadnagyra vonatkozóan terhelő adatokat tudnak szolgáltatni a háboru idejéből. Asztalos előbb levante körzeti parancsnok volt Székelykeresztúron, majd a galántai esendőrzászlóaljnál teljesített szolgálatot, végül 1944 júliusában résztvett üldözöttek elleni razziákban a Hűvösvölgyben. /MTI/

Mindent lopott, csak paraszt és malomkövet nem...

Fő & Jf M. /M. /Ko Ba Szerdán este a Hunyadi-téren egy szolgálatából hazatérő rendőr elfogta Ulrich Lajos 33 éves, Bajnok-utca 8. szám alatt lakó foglalkozás nélküli csapost, aki az utóbbi időkben 60 alkalommal követett el kisebb-nagyobb lopásokat. Rongeteg autót fosztott ki a Szent István-körut és a Nagymező-utca vidékén. Módszere az volt, hogy este 8 óra után az Emke-kávéháztól kiindulva végigsétált a Nagyköruton, figyelte az espressók vendégeit, különösen az autóval érkezőket. Alkalmas pillanatban az autóhoz surrant, kinyitotta ajtaját és a benne talált holmit ellopta. Éjszakai életében különféle neveket használt. Siklósi József, Abrik László és Kógli János néven ismerik a pesti éjszakában. Kihallgatásakor elmondta, hogy a telefonfülkéket is állandóan fosztogatta: esténként a legrosszabb esetben 15 - 20 telefonórát sikerült "kiráncigálnia" a kószülőkekből.

Mindent loptam - mondta vallomása során - csak paraszt és malomkövet nem.

A rendőrség kéri a károsultakat, akiket a Nagymező-utca és a Szent István-körut tájékán a fenti módon megkárosítottak, jelentkezzenek a büntügyi osztályon, /Vigázó Ferenc-utca 5. I. 85./ /MTI/

Egerben tartja közgyűlést a Magyar Városok Országos Szövetsége

Tud & M. /M. /Ko Ba Eger, szeptember 30. A Magyar Városok Országos Szövetségének elnöksége elhatározta, hogy ez évben október 2-án és 3-án tartja Egerben a városok közgyűlést, amelyre a főváros és a vidéki városok polgármesterei érkeznek a városba. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás

1948 szeptember 30.

10 óra 30 perc

Köböl József a törvényhatósági bizottság új elnöke átvette hivatalának vezetését

Bp & Vr/Sk/Ko gs Budapest székesfőváros törvényhatósági bizottságának új elnöke, Köböl József csütörtökön reggel átvette az elnöki hivatal vezetését. Az elnöki hivatal alkalmazottai nevében Szász Lajos főjegyző, hivatali vezető üdvözölte Köböl József elnököt. /MTI/

A jövőheti tipusebéd-étrend

Bp & Vr/Sk/Ko gs A tipusebéd-étrend október 4-től 10-ig a következő: hétfő: leucoszeledek kolbásszal; kedd: szemes bableves csipetkóval, szilvaslepény; szerda: borjúhús burgonyával, parajfőzelék; csütörtök: túrtöltött paprika tejfőles paprikamártással, petrezselymes burgonya; péntek: gombaleves, gránátos kocka; szombat: osontleves finommetéllyel, marhapörkölt tarhonyával; vasárnap: becsinált leves, bőszi szelet tört burgonyával, kovászos uborka. /MTI/

A Beszkárt közlése

Bp & Vr/Sk/Ko gs A Beszkárt közli, hogy október elsejétől, péntektől kezdve a 15-ös autóbusszjárat a Honvéd-utca - Alkotmány-utca - Szere-utca - Moskva-utca helyett ismét a Honvéd-utcai útvonalon közlekedik. Megszűnik a Markó-utca és Honvéd-utca sarkán a megállóhely, helyette a Szere-utca és Markó-utca sarkán állnak meg az autóbusszok. /MTI/

Megalakult a Beszkárt családvédelmi nőcsoportja

Bp & Vr/Sk/Ko gs A Beszkárt dolgozói megalakították az újonnan alakuló családvédelmi nőcsoportját, melynek nőtagjai meglátogatják és ápolják a beteg anyákat, elvögzik helyettük a házimunkát és gondoskodnak a gyermekekről. /MTI/

Pestvármegye kisközségülése

Bp & Vr/Sk/Ko gs Pestvármegye törvényhatósági bizottsága október 5-én, kedden délelőtt tíz órakor a vármegye székházának árvaszéki ülésében Pethő Lajos főispán elnöklésével kisközségülést tart. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás

1948 szeptember 30.

11 óra 35 perc

Hadnagyá léptették elő a hősi halált halt tűzszerészt

Kir & Fe/Hav/Ko HM Ba Debrecen, szeptember 30. Nagy részvét mellett temették el a nyúlasi iskolában maradt robbanóanyagok hatástalanítási munkálatai közben felrobbant akna két áldozatát. A hősi halált halt Magyar József tűzszerész törzsőrmestert a honvédelmi miniszter hadnagyá léptette elő. /MTI/

Radvánszky Albertet kórházba szállították

Tö & Ma/SH/Ko gs Dr. Ordass Lajos evangélikus püspök és társai ismeretes vulvárgyűlésben megtartott tegnapi tárgyaláson Radvánszky Albert az egyház felügyelője, a bűnügy másodrendű vádlottja, rosszul lett. A tárgyalást félbeszakították és az elnök intézkedésére Kelemen Endre és Balassa László törvényszéki orvosszakértők megállapították, hogy súlyos szívrohamot kapott. Az orvosi vizsgálat után azt a véleményt terjesztették elő, hogy Radvánszky Albert állapota olyan súlyos, hogy a tárgyaláson nem vehet részt, mivel sürgős kórházi kezelésre szorul. Intézkedés történt, hogy a Rókus-kórházba szállítsák. Minthogy jelenléte nélkül a tárgyalást folytatni nem lehet, valószínűleg a holnapi tárgyalás elmarad. Csajtai tanácselnök a további orvosi vizsgálatról és véleményről teszi függővé, mikorra tüzi ki a folytatólagos tárgyalást. /MTI/

A főváros gazdasági értekezletének határozatai

Bp & Vr/SH/Ko gs A főváros vezetősége csütörtökön gazdasági értekezletet tartott, amelyen több fontos határozatot hoztak. A racionalizációs bizottság javaslatára elhatározta az értekezlet, hogy az Anyag-gazdasági Intézet gazdálkodási rendszerét teljesen megváltoztatták. Ez a rendszer már teljesen elavult s korszerűsítésre szorul. Új könyvelési, pénz- és árukezelési rendszert vezetnek be, amely egyszerűsíti az adminisztrációt és tökéletesíti az ellenőrzést. Az Anyaggazdasági Intézet a jövőben a fővárosi hivatalok részére gyorsabban, egyszerűbben, olcsóbban és nagyobb ellenőrzés mellett szerzi be a szükséges cikkeket. Az értekezlet utasítására bevezetik az intézetnél a esekrendszerét.

A gazdasági értekezlet határozata alapján a fővárosnak dolgozó vállalkozók tartoznak a Postatakarékpénztárnál folyószámlát nyitni, mert a jövőben a fővárostól az általuk végzett munka ellenértékét - 3000 forintot felül - csak postatakarékpénztári átutalás révén kaphatják meg.

/folyt.köv./

S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás

1948 szeptember 30.

12 óra 25 perc

/A főváros gazdasági értekezletének határozatai, folytatás/

Bp & Vr/SH/Ko gs Tárgyalta a gazdasági értekezlet Rózsahegyi Kálmánnak, a Nemzeti Színház örökös tagjának kérelmét, hogy a főváros hozza rendbe azt a házat, amelyet Nemzeti Színház-beli tagságának 25. évfordulóján ajándékba kapott. Miután a háború alatt megrongálódott ház rendbehozatala 79.000 forintba kerülne, a gazdasági értekezlet ezt a kérést nem találta teljesíthetőnek s úgy határozott, hogy valamilyen más formában nyújt támogatást a színművészeknek.

A gazdasági értekezlet 80.000 forintot szavazott meg az iskolai butorok javítására és hozzájárult ahhoz, hogy a fővárosi kórházaknál két új segédorvost alkalmazzanak. Az értekezlet a bicskei leányotthon költségvetésére 184.000 forintot engedélyezett és hozzájárult ahhoz, hogy a fővárosi közjogi ügyosztálya 30.000 darab új, demokratikus anyakönyvi jogszabálymagyarizatot tartalmazó művet szerezzen be. /MTI/

Felavatták Somogy-várnegye első szülőotthonát

Tud § Mf/M./Ko gs K a p o s v á r, szeptember 30.

Most avatta fel ünnepélyes keretek között Tömpe István alispán Berzencei Somogy-várnegye első szülőotthonát. Az alispán rámutatott arra, hogy a múltban Berzenceinek semmiféle egészségügyi és kulturális intézménye nem volt. A demokrácia az első tervévkében egészségházat és trachorakezelőt, a második tervévkében helyfűrészt, a harmadik tervévkében pedig bevezetik a villanyt. A demokrácia nem szavakkal, hanem tettekkel bizonyítja be erejét. /MTI/

Nagyszabású városrendezési tervek

Bp & Vr/SH/Ko gs A főváros városrendezési és magánépítési szakbizottsága október 1-én, pénteken 9 órakor a Városháza polgármesteri tanácsstermben ülést tart, amelyen a hároméves és az öt éves gazdasági tervvel kapcsolatos nagyszabású városrendezési kérdéseket és terveket tárgyalják. /MTI/

Gerő Ernő közlekedésügyi miniszter Csanád-megyében

Tud § Mf/M./Ko Közln. gs M a k ó, szeptember 30.

Gerő Ernő közlekedésügyi miniszter Makón megtekintette az újjáépített marosi közúti hidat és a javítás alatt álló vasúti híd építkezését. A miniszter hosszasan elbeszélgetett a hidépítővel és elismerését fejezte ki munkájuk fölött. /MTI/ LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás

1948 szeptember 30.

12 óra 35 perc

Időjárásjelentés

Ko/Ko A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 30-án, esütörtökön délelőtt:

A tengeri légtömegek az Északi-tenger és Skandinávia felől irányt változtatva most Középeurópa és Ukrajna felé törnek előre. Grönland fölől hideg sarkvidéki levegő nyomult Norvégia irányában. Hazánkban szerdán a hőmérséklet általában 23 - 25 fokig emelkedett. A délutáni és éjszakai órákban friss tengeri levegő érkezett. A Dunántúlon, valamint a Mátra vidékén többfelé záporosodott. Szentgotthárdról 10, Zalagorszegről 9, Szombathelyről 6, Sopronból és Egerből 3 mm esapadékot jelentettek. Az éjszakai lehűlés mérséklődött, így talajmenti fagy már nem volt.

Budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 2.0 fokkal, a légnemesség napi középértéke 2.2 mm-rel magasabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten esütörtökön délelőtt a hőmérséklet 20 fok Celsius, a tengerszintre átszámított légnemesség 764 mm, alig változik.

Várható időjárás péntek estig: Mérsékelt, időnként élénkebb nyugati, északnyugati szél, változó felhőzet, többfelé főleg keleten záporosodás. A nappali hőmérséklet kissé süllyed. /MTI/

Kéthónapos az Uttörő-vasut

FE/SK/Ko gs A hároméves terv elindításának első évfordulóján indult meg az Uttörő-vasut. Két hónap óta nemcsak a magyar közönség, hanem külföldi látogatók is egyaránt megcsodálták a gyermekvasutat, a magyar népi demokráciának ezt a szép alkotását, mellyel a magyar gyermekokat megajándékozták. Két hónap óta 223.102 gyermek és felnőtt utazott az Uttörő-vasuton. A kéthónapi bevétel 198.752 forint. /MTI/

Fejér-megye tornelési versenyre hívta ki Pest-megyét

Tud § Mf/M./Ko gs

S z ó k o s f e h ó r v á r, szeptember 30. Fejér-várnegye tornelési és versenybizottsága egyhanguan úgy döntött, hogy Pest-várnegyét tornelési versenyre hívja ki. A verseny feltételeit már megküldték Pest-várnegye versenybizottságának. /MTI/ S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás 1948 szeptember 30. 12 óra 45 perc

A földművelésügyi minisztérium panasztái a népbíróság előtt

TS & UL/Sk/Ko gs A földművelésügyi minisztérium panasztáinak folytatódó tárgyalásán esütörtökön elsőnek Takács Vilmos 59-ed rendű vádlottat hallgatták ki. Kihallgatása során tisztázódott, hogy mint a garázsszolgálat vezetője nem működött közre a különböző autópánamákban. A népbíróság szabadlábra helyezte.

Zánbó Tibor az FM nagykovácsi üdülőjének gondnokja felelősséget a minisztérium főtitkárságára, többek között időközben meghalt bátyjára, Zánbó Ernőre igyekszik hárítani. Zánbó Tibor közreműködött abban, hogy a hatósági árnál magasabb áron eladott sertés- és lésznél mutatkozó 32.000 forintot az államszámvetésre vonatkozó jogszabályok megsértésével a XII. főosztály számadásába vezessék be. A 32.000 forintot a nagykovácsi üdülő berendezési tárgyainak beszerzésére fordították.

Dr. Kótzsián Emil miniszteri osztályfőnök, a kísérletügyi főosztály vezetője volt megbízva a Magyarországon is jelentősen koleradobogár-veszély leküzdésével. A veszély nagyságát szándékosan felnagyította a Gazdasági Főtanácsnál 5 millió forint rendkívüli segélyt kért. A GF által kiutalt 3 millió forint felhasználását nem ellenőrizte, ezzel elősegítette Hinfner Kálmán és társainak az összeg rendeltetésellenes felhasználását.

A nagytétényi növényegészségügyi telep építkezésével kapcsolatban szintén elmulasztotta az ellenőrzést, ugyanígy a budapesti állattenyésztési kísérletügyi intézet építkezésénél is s így körülbelül 800.000 forintot használtak fel az építkezéseknél a hároméves terv céljával ellentétben. A növényegészségügyi szolgálat és az ügyosztály tagjainak bevonásával 36.400 forintot osztott szét tanulmányi ösztöndíjként. A pályázóknak dolgozatokat kellett benyújtaniuk, azonban a dolgozatok értékét senki sem ellenőrizte, több tisztviselő szakkönyvekből másolta ki a "pályamunkát".

Kótzsián - holott az ellenőrzést ezen a téren is végző felelősen neki kellett volna gyakorolnia - nem tett semmit a különös "ösztöndíjrendszer" felszámolására.

/folyt.köv./

Ajándék az uttörő-vasutasoknak

Közl. & Sk/Ko gs Az Uttörő-vasut, illetve a kis uttörő vasutasok egy magát megnevezni nem akaró pártfogója egy 384 négyzetméter kiterjedésű telket ajándékozott az uttörő vasutasoknak. A telket Sződön, a Duna partján fekszik. Az ajándékozó a MÁV-igazgatósággal kötött ajándékozási szerződésben kifejezetten kijelentette, hogy a telket az uttörő vasutasok részére adományozza a kis vasutasok részére esetleg építendő üdülő céljára. /MTI/

S

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás 1948 szeptember 30. 13 óra -- perc

Tovább tanulnak és vezetik a dolgozó parasztság munkáját a mezőgazdasági verseny hősei, a "mintagazdák"

& NA/Sk/Ko gs Szeptember 9-én vették át kitüntetőseiket a mezőgazdasági termelési verseny hősei, a mintagazdák. A dolgozó parasztság uttörői továbbra is élen haladnak mezőgazdaságunk korszerűsítéséért, a technika és a tudomány, a gépek alkalmazásáért vívott harcban, de ugyanezeken tovább fejlesztik tudásukat is. Így a zalamegyei tizenhat mintagazda az elmúlt vasárnap a keszthelyi egyetem kísérleti telepén tanulmányozta a helyes talajművelés, a oszázás, a vetőmagtisztítás módszereit, a gépi munka előnyeit és a mezőgazdasági kutatás legújabb eredményeit.

A mintagazdák nemcsak tanulnak, de tudásukat tovább is adják gazdatársaiknak. Résztvettek a zalai mintagazdák a Badacsonyi-Tomajban rendezett járási földművesnapon, ahol a dolgozó parasztsággal együtt megvitatták az őszi szántás-vetési munkálatokat és tapasztalataikkal gazdagították őket. A mintagazdák onnantól kezdve állnak az elmaradottság, a kulákok terrorjával szemben is.

A mintagazdák példamutató munkája nyomán dolgozó parasztjaink egyre többen és többen vesznek részt a munkaversenyben, az őszi szántás-vetési munkálatok egyes fázisaiban. /MTI/

Tiszagyonda dolgozó parasztsága versenyre hívta a kongyolikat, akik "nem kérijük tagukat"

OMTVI & Na/SK/Ko gs Egymásután csatlakoznak a községek százai a mezőgazdasági termelési versenyhez. Tiszagyonda dolgozó parasztsága versenyre hívta ki a kongyolikat, akik elfogadták a kihívást és nagy erővel láttak hozzá az őszi termelési verseny munkálataihoz. Szántják a földeket, oszázják a vetőmagot. A munkálatokat beosztották egymás között, hogy így biztosan megnyerhessék Tiszagyondával szemben a versenyt.

Az állami mezőgazdasági gépparkok és a földművelésszövetkezetek között is munkaverseny indult meg. A versenyben nagy súlyt helyeznek a munka minőségi elbírására. Minden gazda, akinek a traktoros munkát végez, véleményezi a traktoros munkáját. A legjobb száz traktorvezetőt az OMTVI egyenként 500 forint jutalomban részesíti.

/MTI/

K

B 19. kiadás 1948 szeptember 30. 14 óra 10 perc

Megnyílt az ország első esontuberkolózis gyógyintézete

NM & KF/Ko gs Tegnap avatta fel Olt Károly népjóléti miniszter a kácsi 104 ágyas esontuberkolózis gyógyintézetet. A gyógyintézet a háború alatt teljesen elpusztult és a hároméves egészségügyi terv keretében most épült újjá.

A népjóléti miniszter avató beszédében rámutatott arra a fontos szerepre, amelyet az intézet a nyomorékság megelőzése terén be fog tölteni. 1930-ban végzett adatgyűjtés szerint az országban 9500 olyan nyomorék élt, akinek az állapota esontuberkolózis eredetű. Tekintélyes munkorövesztést jelent ez, mert a esontuberkolózisos nyomorékok 70 százaléka 50 éven aluli. Annál jelentősebb az új gyógyintézet, mivel a legtöbb esontuberkolózisos betegot Délhajdu-, Békés- és Csanád-megyében találjuk. Az eddig létesített ágyak távolról sem fedezik a szükségletet. Ahhoz, hogy teljes sikerrel vegyük fel a harcot a esontuberkolózis ellen, 1000 ágyra lenne szükség. A hároméves terv során Mátraháza 80 ágyas, Dosska 120 ágyas esontuberkolózis osztályt fogunk létesíteni.

A magyar nép becsületos, vöröjtókos munkája terebottte hog egy az intézetet - mondotta Olt miniszter - és a célja az, hog minden több dolgosá kszot állítson ujra a termelés, az újáépítők szolgálatába. /MTI/

Szenjonov a Magyarországon készült dokument-filmről

Ni/SH/Ko gs A Szovjet Dokument-film-készítő társaság a közeli napokban elutazik Budapestre. Ebből az alkalomból Szergej Szenjonov, a Szovjet-film háromszorosan kitüntetott filmoperatőr nyilatkozott a sajtónak a szovjet filmről.

A szovjet filmek legelső és alapvető jellemvonása - mondotta Szenjonov - hogy reális nyíltsággal mutatja meg az életet. Példá erre a Nagy Péter című film, amely a maga hibáival és oronyoival ábrázolja a XVIII. századnak ezt a nagy emberét. Ha ezzel szembeállítom az Antónius és Kleopátrát, az amerikaiak egyik nagy filmjét, akkor a mérleg feltétlenül a szovjet film javára billen, mert az amerikai filmek egyáltalán nincs történelmi szemlélete, alakjai erősen idealizáltak.

Magyarországon végzett munkánkat is a szovjet filmgártás realitása jellemzi. Bejártuk az ország legelárgottabb zugait. Hetekig tartó előkészítő munka után került csak sor az első filmkockák felvételére. A film Magyarország demokratikus fejlődéséről szóló dokument-film. /folyt.köv./ K

B 20. kiadás

1948 szeptember 30.

14 óra 20 perc

/Szenjonov a Magyarországon készült dokument-filmről, folytatás/MÉ/P/Sk/Ko gs

A filmben szereplő személyekről életszínvonaluk emelkedésének különböző szakaszában készítettünk felvételeket. Így például filmre vettük a Miskolc melletti Dányi-völgy nyomortelepén lakó egyik családot, majd felvételt készítettünk róla akkor is, mikor új, tiszta, szép lakást kapott. A filmből kitűnik, hogy Magyarország olyan fejlődésen ment keresztül az utóbbi három évben, amilyenre eddigi történelmében még nem volt példa. /MTI/

/A földművelésügyi minisztérium panaszait a népbíróság előtt, 1. folytatás/

TÖ & UL/SH/Ko gs Dr. Battho János miniszteri segédtitkár mint pénzügyi előadó, a kolordóveszéllyel kapcsolatban erősen túlzott véle-ményt terjesztett elő. Elmulasztotta az ellenőrzést a kiutalt összegék felhasználása terén egy nagyobb gépkocsivásárlási akciónál és egy garázs-bérbevételeknél is.

Sipos József növényegészségügyi főfelügyelő, a növényegészségügyi ügyosztály vezetője, tagja volt annak a bizottságnak, amely a györményei Hédervár község határában észlelt kolordóbogárveszedelen kivizsgálására kiszállt a helyszínre s résztvett a sokszorosan felnagyított veszély-jelentés elkészítésében.

Az elnök kérdőre kiderül, hogy dr. Kótzsián Emilrel együtt egy utazott ki 1946-ban Franciaországba, majd Svájcba a kolordóbogár-veszély elhárításának tanulmányozására, hogy a minisztertanács elő döntésre felterjesztett bizottsági névsorban magukat helyezték előre, bár egyikük sem volt a tanulmányozandó kérdésben szakember.

/folyt.köv./

Értekezleteken beszélnek meg az őszi mezőgazdasági termelési verseny kérdéseit

Ni/SH/Ko K8 Az őszi mezőgazdasági verseny megindulásával kapcsolatban felmerült kérdések megbeszélésére értekezletre ülnek össze az egyes megyék versenybizottsági küldöttei Debrecenben, Szegeden, Szombathelyen, Szekszárdon, Miskolcon, illetőleg Budapesten. Ezeken az értekezleteken az Országos Mezőgazdasági Termelési Versenyiroda vezetői ismertetik a megyei versenybizottságokkal az őszi verseny főszenpontjait. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás

1948 szeptember 30.

14 óra 40 perc

Október 2-án tárgyalja a népbíróság Vidovics Ferenc és társainak hűtlenségi és demokráciellenes bűnügyét

Tó & Ma/Sk/Ko K8

A népbíróság már régebben vádiratot adott ki Vidovics Ferenc volt képviselő és több társa ellen részint a demokratikus államrend elleni izgatás, részint bűnpártolás, fogolyszöktetés és hűtlenség bűntette miatt. A vád szerint Tóth Árpád rádiószerelő több társával múlt évben a demokratikus államrend megdöntésére irányuló mozgalom megszervezésére készültek és ennek célja az volt, hogy a hatalmat erőszakkal átvegyék. Egy héttagnú intézőbizottságot is választottak, amelynek vezetőjéül Vidovicsot jelölték ki. Később Vidovics megszöktetését is magbászólták. A vád szerint Szabolcs Károly ügyvéd Felkurosto Odr Gyula fővárosi alispán, járja közbe Mindszenthinél "fontos személynek külföldre szöktetése érdekében". Mivel Mindszenthinél akkor nem tartózkodott Budapesten, Szabolcs utazott el Esztergomba és mikor Mindszenthinél titkára érdeklődött, hogy mi járásban van, Szabolcs közölte vele, hogy az időközben megszökött Vidovicsnak amerikai zónába való kijutásához akarja Mindszenthinél segítséget kérni. Szabolcs az év áprilisában - mint a vádiratból kiderül - Felkurostot Vidovics külföldre szöktetése érdekében. A vádlottak közül néhányan Kisvelenceén keresték föl Vidovicsot és közölték vele szervezkedésüket. Vidovics elfogadta a vezetői tisztséget, de a már ellásított "kormánylistában" Nagy Ferenc helyett Bekhardt Tibort jelölte külügyminiszternek. A vádirat a továbbiakban Vidovics szöktetésének részleteit sorolja föl, majd a hűtlenségi váddal kapcsolatban arról szól, hogy Tóth Árpád április hónapban Kisvelenceén Vidovicsnak átadott egy katonai tűzvédelmi lövedékre vonatkozó találmányról készített filmet és megállapodtak, hogy Vidovics ezt Ausztriába szökése alkalmával magával viszi és az amerikai katonai hatóságok rendelkezésére bocsátja. Vidovics és társai bűnügyét október 2-án közli tárgyalni a népbíróság Lukácsy Sándor elnökölte mellett. /MTI/

Szabadlábba helyezték Radvánszky Albertot

Tó & Ma/Sk/Ko K8

Radvánszky Albertot, az evangélikus egyház felügyelőjét botagsgóré való tekintettel a munkásbíróság szabadlábba helyezte. Holnap, pénteken megnyitják a folytatólagos főtárgyalást, és amennyiben időközben olyan újabb orvosi vélemény érkezik, amely szerint folyógyulása hosszabb időt vesz igénybe, lehetséges, hogy az államügyészség képviselője indítványt terjeszt a munkásbíróság elé, hogy Radvánszkyt egyelőre különítsék el és Ordass Lajos, valamint Varga Sándor vádlottakkal szemben folytassa tovább a főtárgyalást. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás

1948 szeptember 30.

14 óra 55 perc

A Szakszervezeti Tanács távirata a Holland Szakszervezeti Szövetséghez

SzT § Ko K8

A Szakszervezeti Tanács a következő táviratot intézte az Egységes Holland Szakszervezeti Szövetség /E.V.C./ Kongresszusa alkalmából Berend Blokzijl-höz, az E.V.C. elnökéhez:

"Kongresszusotok alkalmából 1,600,000 szervezett magyar dolgozó nevében küldjük testvéri üdvözlésünket. További eredményeket kívánunk a holland munkásmozgalom egysége érdekében és az imperializmussal szemben folytatott harcotokhoz. Kívánjuk, hogy kongresszusotok a holland dolgozók érdekeinek védelmében a legnagyobb sikerrel járjon. Magyar Szakszervezeti Tanács, Apró Antal főtájtár." /MTI/

Az országgyűlés politikai bizottságának ülése

Ni/KF/Ko K8

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Az országgyűlés politikai bizottsága csütörtökön délután Molnár Imre elnököléssel ülést tartott. Orbán László előadó ismertette azokat a rendelkezéseket, amelyeket a kormány az 1948 XXIV.t.c.-ben kapott felhatalmazás alapján augusztus 1-től augusztus 31-ig kiadott.

jóváhagyta.

A politikai bizottság a kiadott rendelkezéseket

Munkaversenyben a hajdúvármegyei községek

Kir & E/m/Ko K8

Debrecen, szeptember 30.
A Magyar Dolgozók Pártja hajdúhadházi szervezőtőnek kezdeményezésére 12 pontból álló munkaverseny tervezetet dolgoztak ki a hajdúvármegyei községek, amelyben a vármegye összes községeit munkaversenyre hívják föl. A feltételek az őszi mezőgazdasági kampány gyors és eredményes olvózésére vonatkoznak. A versenyfelhívást a községek elfogadták. A versenyvel kapcsolatban a hajdúhadházi kisföldbőrle szövetség elhatározta, hogy a 240 holdas bérletűnyon táblás gazdálkodást vezet be. /MTI/

S

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás

1948 szeptember 30

16 óra 5 perc

A Gazdasági Főtanács esütörtöki ülése

A Gazdasági Főtanács esütörtöki ülésén a következő
GF § Fe/Hné Gá ré határozatokat hozta:

Október 1-től 160 dekagram lesz a finomlisztfejadag

A Gazdasági Főtanács elhatározta, hogy a finomliszt fejadagot 120 dekagramról 160 dekagramra emeli fel. Ujabb 30 helyiségben engedélyezte a GF a szabadkenyér forgalombahozatalát.

A GF engedélyével a MITARE Budapesten lisztre váltja be az önellátó igazolványokat.

Október havi pénzgazdálkodás

Államháztartásunk, mint eddig is, október hónapban is, teljesen deficitmentes. Az állami vállalatok, amelyek a múlt hónapban 35 millió forint nyereséget fizettek be az állam számára, októberben 40 millióra emelték nyereség befizetésüket. Közel 200 millió forintot irányoztak elő az államháztartás keretében október hónapban beruházásokra, beleértve az építkezési programra szükséges összeget. A mezőgazdaság 94 millió, a szövetkezetek 5,5 millió, az ipar közel 100 millió, a külkereskedelem 110 millió forint hitelen részesül. A hároméves terv céljaira hitelvonalon 30 millió forintot fordítanak a jövő hónapban.

Nagyrenviségű élelmiszert tárolunk télire

Nagy-Budapest téli élelmiszereellátásának biztosítására a GF elhatározta 800 vagon burgonya, 60 vagon hagyma, 25 vagon vaj, 220 vagon savanyúkáposzta téli tárolását.

Államosított iparvállalataink pénzügyi tervai

673 vállalat pénzügyi tervét állapította meg a GF. Állami vállalataink termelésének értéke a múlt hónappal szemben 369 millióval, tehát több, mint 30 százalékkal nőtt.

Munkásifjak iskolái

A GF a munkásifjak félbentlakásos gimnáziumának költségeire december 31.-ig 807.000 forintot, szakérettségire előkészítő tanfolyamokra 847.000 forintot és az ezek mellett működő kollegiumokra egy óvre 2.762.000 forintot szavazott meg. A félbentlakásos gimnáziumokban 25 osztály van, osztályonként 40 tanulóval, tehát összesen 1.000 tanuló fog tanulni. /ezekben /Folyt.köv./ 7

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás

1948 szeptember 30

16 óra 20 p

/A Gazdasági Főtanács esütörtöki ülése, 1. folytatás./

GF § FE/Hné Gá

Ezek ellátását és tanszereit az állam fedezi. A szakérettségire előkészítő tanfolyamokon 800 munkásifjú vesz részt. A tanfolyam résztvevői 8 kollégiumban lesznek elhelyezve, közülük 300 fő havi 100 forintos ösztöndíjjal fog kapni.

A Dolgozók Műszaki Középiskolája hallgatóinak és a Műszaki Főiskola hallgatóinak kedvezménye

Annak érdekében, hogy műszaki értelmiségünk a dolgozók legjobbjaiból kerüljön ki, a Gazdasági Főtanács biztosítani kívánja, hogy a továbbtanuló dolgozók munkaidő és beosztási kedvezményben részesüljenek és kimondja, hogy kedvezőtlenebb munkahelyre való helyezésük és elbocsátásuk csak a Szakszervezet hozzájárulásával lehetséges. Vizsgák előtt a Műszaki Főiskola hallgatóinak félóvanként, a Műszaki Középiskola hallgatóinak a tanév végén egy hét fizetett szabadságidő engedélyezhető. A hallgatókat előnyösebb munkahelyre és délelőtti műszakra kell beosztani. Ha az előadások kezdőideje úgy kívánja, a Műszaki Főiskola hallgatói napi két, a Dolgozók Műszaki Középiskolájának hallgatói napi egy órára a munka alól felmenthetők. A napi munkaidőből munkában el nem töltött időre a munkavállalók csak sima órabért kap. Teljesítménybérben dolgozó munkavállaló részére a heti átlagos órakeresete fizetendő. A havi, vagy heti fizetéses munkavállaló illetményéből a munkában el nem töltött időre eső részt nem lehet levonni. A vizsgálások kiküszöbölésére kimondotta a GF, hogy az egy héti iskolai óraszámot igazolatlanul mulasztótól a kedvezményt meg kell vonni és fegyelmi eljárást kell ellene indítani.

Kedvezményes áron talajjavítási műszanyagot kapnak a gazdák /részére

A tíz holdon aluli gazdák /kedvezményes áron, /részére mintaként 140 forintért, 10 holdon felüli gazdáknak pedig 180 forintért biztosítja a GF a talajjavító műszanyagot. Egyben szonlított talajméréses kísérletek lefolytatására ad utasítást a GF, hogy a gazdák megismerjék a műszanyag talajjavító hatását.

Kötelező sortésoltás kedvezményes áron

A GF határozata értelmében az állam igen kedvezményes áron szórórutat bocsát a gazdák rendelkezésére a kötelező sortésoltás elleni védekezés végrehajtására. Az 5 katasztrális holdat meg nem haladó ingatlanon dolgozó gazdák 50 százalékos kedvezményvel kapják a szórórutat, ugyanilyen áron kapják azok a legfeljebb egy-két sortést tartó állattartók, akiknek keresete a helyi napszámór mértékét nem haladja meg, valamint konvenciók gazdasági alkalmazzák. /Folyt.köv./

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás

1948 szeptember 30

16 óra 34 perc

A Gazdasági Főtanács esztendőki ülése, 2. folytatás./

GF & Fe/Hnó Gá

A lo holdon aluli gazdák 25 százalék kedvezményel kapják az oltanyagot. Az állatorvosi oltási díjat is mérsékelte a Főtanács és sertésenként 150 forintban állapította meg. Az akcióoltásoknál eltörölte a GF a ki- szállási és udvaronként felszámítható különdíjat. A kötelező védőoltásban részesített sertést az állat birtokosának az oltással egyidejűleg biztosít- tania kell az oltásból eredő esetleges elhullás ellen. A biztosítási díj a sertés értékének 1 százaléka.

Vetőmaghitelt kapnak a szövetkezetek

A GF elhatározta, hogy a vetőmaggal igazoltan nem rendelkező táblás művelést folytató földművelőszövetkezetek, földbörli- szövetkezetek, kishaszonbórló vetőmagszükségletüknek fedezésére a beszállítási jutalommal számított beszállítási áron, másszámkint 7.50 forint kezelési költséggel, vasuti szállítás esetén 6.48 forint vasuti fuvardíj- jal. 200 vagon vetőmagot és 50 vagon vetőmagot ad hitelle. /MTI/

"Tanulni akarunk és meg akarjuk ismerni a világ első szocialista államát" - mondják a Szovjetunióba induló esztendő- jas diákok

Di/Sp/Hnó Gá

A Szovjetunió nagylelkű ajándékozásával száz magyar diáknak adott esztendődíjat, ami lehetővé teszi számukra a szovjet e- gyetemen való tanulást. A száz diák október első hetében utazik el a Szovjetunió különböző egyetemeire, főleg Leningrádba és Moszkvába.

A szovjet esztendődíj merőben különbözik az ed- digi külföldi esztendődíjaktól - mondja dr. Nyilas Vera kultuszminiszteriuni osztálytanácsos. - Míg azok híron, vagy hat hónapra, legfeljebb egy évre adták meg a tanulási lehetőséget, addig a szovjet esztendődíj ötévi tanul- mányt biztosít a szovjet egyetemen és főiskolákon. A hosszú évek alatt az esztendődíjas diák alaposan megismeri majd a szovjet állam, a szovjet em- ber életét. A száz magyar diák, akiknek legnagyobb része munkás- és paraszt- szülők gyermeke, mint a világ első szocialista államának alapos ismerője, tér majd vissza Magyarországra.

Milyen esztendődíjasok tanulmányi ágak szerin- ti megoszlása? /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás

1948 szeptember 30

16 óra 45 perc

"Tanulni akarunk és meg akarjuk ismerni a világ első szocialista államát a Szovjetuniót és annak népét - stb. folytatás./

Di/Sp/Hnó Gá

A száz diáknak mintegy fele a mérnöki pályára készül. A többiek bölcsészek, jogászok, orvosok, közgazdászok s a speciális fakultások hallgatói. Ilyen speciális tanszakra készül például a százas csoportban utazó film- és színházi rendező, dramaturg, hangmérnök, stb.

A Magyar Távirati Iroda munkatársa megkérdezett néhány esztendődíjas diákot, mit vár a szovjet tanulmányutató és mire használ- ja majd fel az ötéves tanulmányi időt.

Tanulni akarunk és meg akarjuk ismerni a szovjet nép hatalmas országát, a Szovjetuniót - mondja Lányi Kamilla, aki a leningrádi közgazdasági egyetem hallgatója lesz. A többiek mind helyesel- nek. Tanulni és megismerni a Szovjetuniót - valamennyien ezt akarják.

Zádor Ede jövődébéli acélmérnök így válaszol

kérdésünkre: - A rendkívül fejlett szovjet nehézipar munká- ját ismerem majd meg. Amit tanulok, hazatértem után itthon szeretném hasznosítani a szocialista Magyarország építésénél.

Fontos feladatunk a két nép közti barátság elmélyítése - mondja Batár Attila történelmszakos bölcsész. Zsong a terep, mindenki beszél. Tervezgetnek... gondolatban már ott vannak talán a Néva, vagy a Moszkva folyó partján.

...öt év múlva száz jólközpött, léleklben és testben egyaránt edzett, újtipusu ember jön majd haza Keltől és áll be a szocializmus harcainak sorába. /MTI/

Felmentés után börtönre ítélte a NOT Szálasi egyik testvérét

Tó Sy & Sk/Hnó Gá Klein Miklós Szálasi egyik testvére volt, de a balassagyarmati népbizottság felmentette azzal az indoklással, hogy mint katona került a "vezér" testvérségébe. A NOT Tóglás-tanácsa ma tár- gyalta másodfokon az ügyet és kétévi börtönre ítélte Klein Miklóst. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás

1948 szeptember 30

17 óra 10 perc

Egyévi börtön kiviteli engedély hamisításáért

Tó & Km/Sk/Hné Kő ré Bóta János közellátásügyi miniszteriumi tisztviselő 800 forint ellenében egy kitöltetlen és a közellátási miniszterium pecsétjével ellátott úrlapot adott át dr. Korányi János állatorvosnak, aki az úrlapra 20 vagon bab kiviteléről szóló engedélyt hamisított. A törvényszék Bótát háromhavi fegyházra, az állatorvost nyolchavi börtönre ítélte. A tábla Bóta büntetését helybenhagyta, míg Korányiét egyévi börtönre emelte fel. /MTI/

Tanárok az iskolapadban - Továbbképző tanfolyamok mezőgazdasági szaktanárok részére

Di/Sh/Hné Kő ré A földművelésügyi miniszterium továbbképző iskolákat létesített a mezőgazdasági szaktanárok részére. A Magyar Távirati Iroda munkatársa meglátogatta a kecskeméti továbbképző iskolát és végighallgatta az egyik tanfolyam csoportvizsgáját. Bakonyvári Márk, az iskola igazgatója rámutatott arra, hogy a hallgatók nemcsak ideológiai nevelést kapnak, hanem megismerik a modern közösségi oktatás módszereit is.

A vizsgán a "diákok" zömükül feleltek. A szövetkezeti kérdést, mezőgazdaságunk géposztósának problémáit, a magyar agrárszocialista mozgalom történetét, a bel- és külpolitikai helyzetképet és más aktuális kérdéseket tárgyaltak meg. A hallgatók legnagyobb része parasztszülők gyermeke. A többiek a mezőgazdasági értelmiség soraiból kerültek ki. Az egyik hallgató Horváth Boldizsár dr., a zirci cisztercita rendnél töltött husz év után lett mezőgazdasági szakoktató. Mindnyájan tudják, hol a helyük; munkájukkal a népi demokráciát építik.

Az ideológiai továbbképző tanfolyammal kapcsolatban kérdést indítottunk Hajdu Gyulánál, a földművelésügyi miniszterium szakoktatási osztályának vezetőjéhez.:

- A mezőgazdasági szaktanárok - mondotta Hajdu Gyuláné - nemcsak az iskolapadokban ülő fiatalokkal érintkeznek, hanem a gazdaszülőknél és a gazdáknál nyújtott szaktanácsadáson keresztül állandó kapcsolatban vannak a falu dolgozó parasztjaival. Épp ezért szükséges, hogy a szakoktatók, akik az ország legeldegottabb zugaiiban is megfordulnak, jól fel legyenek szerelve mind politikai, mind gazdasági téren a tudás fegyverével, mert csak így tudják elvégezni egyik legfontosabb feladatukat: a parasztság felvilágosítását. /Folyt.köv./

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás

1948 szeptember 30

17 óra 30 perc

/Tanárok az iskolapadban - stb. folytatás./

Di/Sh/Hné Gá Székesfehérvárott, Debrecenben és Kecskeméten létesítettünk ideológiai továbbképző iskolát. A hallgatók köthetés tanfolyamokon vesznek részt. Egy-egy tanfolyamon 35-40 hallgató vesz részt. Így szeptember 1-től november 1-ig az ország minden részéből 750 szakoktató, a mezőgazdasági szaktanári kar túlnyomó többsége, részeseül kiképzésben - fejezte be nyilatkozatát Hajdu Gyuláné. /MTI/

A magyar-lengyel kulturális vegyesbizottság ülése

KUM & Lt/Lt/Hné Gá A magyar-lengyel kulturális vegyesbizottság budapesti tagozata szeptember 29.-én ülést tartott Antal Jánosné elnök, Czinkotszky Jenő miniszteri tanácsos, Szentmihályi János és Radó György bizottsági tagok részvételével. A tagozati ülés megállapította, hogy a magyar-lengyel könyvesere, tudósok kölcsönös látogatása stb. már megindult és mind nagyobb lendületet vesz, a Magyar-Lengyel Társaság egyre szélesebbkörű irodalmi programról számolhat be. A Magyar Nők Demokratikus Szövetsége és az ifjúsági szervezetek szintén szoros kapcsolatban állnak a hasonló lengyel egyesületekkel, rövidesen megjelenik a magyar-lengyel szótár és a lengyel nyelvkönyv magyarok részére. A bizottság ezeketán megtárgyalta a közaljövőben megtartandó varsói magyar-hét programját. /MTI/

A két amerikai olajszakértő bécsi és londoni nyilatkozata szemenszedett hazugság

KUM & Lt/Lt/Hné Gá Ruedemann és Bannantine, a MAORI volt amerikai vezetői, akiket beismerő vallomásuk után a magyar hatóságok szabadon bocsátottak és kiutasítottak az országból, Bécsben és Londonban nyilatkozatot tettek közzé s azt állítják, hogy vallomásukat "erőszak hatása alatt" írták alá.

Illetékes helyen megállapítják, hogy az erőszak alkalmazásáról szóló mese természetesen szemenszedett hazugság és egyébként is Ruedemann és Bannantine bűnösségét nemcsak saját kézzel írt - tehát nemcsak aláírt - beismerő vallomásaik bizonyítják, hanem az olajtelepeken lefolytatott műszaki vizsgálat minden egyes adata is. Jellemző, hogy a két amerikai a sajtónak adott nyilatkozatában a szabotázs vádjá ellen nem is tiltakozik. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás 1948 szeptember 30 18 óra 45 perc

Számos gépállomást állítanak fel októberben

FM §/Hné Gá A mezőgazdaság géposztásának minél eredményesebb vétele érdekében tovább folytatódik a gépállomások sorozatos felállítása. Az eddigi 62 állomás helyett október végéig már 75 gépállomás fog teljes felszereléssel működni. Az állomások felállításának sorrendjébe október 10-án Bihar-megyében: Barottyóujfalú, Honcáda, Szabolcs-megyében: Búdszentihály, Tiszapolgár, Nagykálló, Nyíradony, Enese, Nagyhálsz, október 17-én Szatmár-megyében: Mátészalka, Fehérgyarmat, Tyukod, Csongrád-megyében: Hódmezővásárhely, Kiskirálysg. /MTI/

Diáklányok az Obudai Dohánygyárban

Di/Gy/Hné Gá A II. kerületi Jurányi-utcai Kereskedelmi Leányiskola növendékei esütörtökön meglátogatták az Obudai Dohánygyárat. Az iskola növendékei elhatározták, hogy állandó kapcsolatot tartanak fenn a dohánygyár dolgozóival. Céljuk az ipari munkásság és a diákság közti kapcsolat kimélyítése. Első látogatásuk alkalmával Lenin: Marx-Engels: Marxizmus című könyvét ajándékozták a dohánygyári dolgozóknak. A gyár és az iskola közötti kulturális kapcsolat kimélyítését szolgálja a dohánygyári kultúresportjának részvétele a diáklányok legközelebbi műsoros előadásában. /MTI/

Az Országos Tervhivatal felhívása a szőnyeggyártás tervezési feladatának biztosítására

OT §/Hné Gá Az Országos Tervhivatal felhívja az összes érdekeltet figyelmébe, hogy a vonatkozó iparügyi miniszteri rendelet értelmében a szőnyeggyártás tervezési feladatát az üzemeknek és intézményeknek havonta kell igényelni. Az igénylést az előző hónap 5-ig kell benyújtani a szőnyeggyártási iparigazgatóságnál Budapest V., Arany János-utca 25 szám alatt a hivatal által rendszeresített igénylőlapra, mert ellenkező esetben szőnyeggyártásban nem részesülhet. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás 1948 szeptember 30 19 óra 45 perc

Négyszázötven új szakmunkást képez, 27 ezer szakkönyvet ad ki a Vegyipari Munkások Szakszervezete

IE/IE/Hné Gá A hároméves terv során egyre több jól képzett szakmunkásra van szükség a vegyiparnak is. A Vegyipari Szakszervezet ezért hatalmas szakmunkásképzési programot valósít meg. Október 31-ig minden husznál több munkást foglalkoztató üzemben megindul a szakmunkásképző tanfolyam, kevés jelentősebb esetben több kisüzem számára összehívottan. A legtöbb tanfolyam a nehézipari üzemekben indul, ahol amúgy is inkább szükség van képzett szakmunkásokra, mert ez az iparág tereli a nehézipar számára a legfontosabb segédanyagokat. A nyolc hónapig tartó tanfolyamoknak összesen mintegy négyezer hallgatója lesz. Egy-egy tanfolyam 16 általános vegyipari, 6 speciális vegyipari és 24 világhozzátérő kérdéssel foglalkozó órából áll. A tanfolyam előadói üzemi mérnökök, szakszervezeti funkcionáriusok és egyetemi hallgatók. A tanfolyamot sikeresen elvégzett munkások szakmunkássá minősülnek és ennek megfelelően kapják majd a fizetéstüket.

A Vegyipari Szakszervezet a szakképzés növelése érdekében a vegyiparhoz tartozó 17 szakma részére népszerű nyelven, de tudományos tartalommal megírt speciális tankönyveket is adott, illetve ad ki, összesen 13.000 példányban. Ezenkívül újra kinyomtatja 14.000 példányban tavaly kiadott általános vegyipari szakkönyveit is. /MTI/

Felhívás a pulykatermesztőkhöz

FM §/Hné Gá A pulykatermesztésből származó jövedelem jelentős bevételi forrása a termelőknek. Elsőrangú érdekük tehát, hogy csak akkor vigyék piacra pulkájukat, ha azok a megfelelő súlyt, páronként 10 kilogrammot - elnyerik és az értékesítési ár kialakult. Az áralkulása az exportálásra történő vásárlás megindulásakor várható, amely október 15-én után történik meg.

Vidékről szerzett értesülés szerint a spekuláló magánkereskedőknél arra ösztönözték a pulykatermesztőket, hogy már most hozzák piacra pulkáikat, amelyeket 5-6 forintos kilogrammonkénti áron vásárol fel. A földművelésügyi minisztérium ezzel kapcsolatban felhívja a pulykatermesztőket figyelmébe, hogy ne üljenek fel a spekuláló magánkereskedőkre, hanem várják meg az exportvásárlásokat, melynek kapcsán jobb feltételek mellett adhatják el pulkájukat. /MTI/

Darvas József a magyar építészet jövő feladatairól

Ma/Gy/Hné Gá Az építés- és közmunkügyi miniszterium szak-
szervezeti csoportja esütésükön délután a miniszterium klubhelyiségében
Darvas József miniszter miniszterségének egyéves évfordulója alkalmából
diszkrét rendezett.

Dr. Kronstein Istváné, a miniszteriumi szak-
szervezet titkára, dr. Borbíró Virgil államtitkár és Major Máté ministe-
ri osztályfőnök méltatták Darvas József egyéves munkásságának érdemeit,
majd a miniszter rámutatott arra, hogy ebben az esztendőben gyökeresebb
és hatalmasabb változások történtek az egész magyar életben, így a magyar
építésügy terén is, mint azelőtt évtizedek alatt. Az elmúlt esztendő va-
lóban a fordulat éve volt, az államosítások után ráléptünk hároméves ter-
vünkkel a szocialista gazdálkodás útjára.

- A kapitalizmus igazi aera - mondotta - az
építőiparban mutatkozott meg leginkább. Ezért államosítottuk az építő-
ipart. Megszűnt az építőipar kapitalista jellege és megindult a szocia-
lista termelés.

- Az építkezési költségek 10-11 szoros szorzó-
számát egy év alatt sikerült 6,8-ra csökkenteni. Míg az államosítás idő-
pontjában az állami vállalatok nem egészen négyeszes munkással
dolgoztak, ma már 16.000 munkást foglalkoztatnak. Megkezdtek a nemzeti
vállalatok fokozott géposztását is.

- Ugyanilyen fontos eredmény a falusi épít-
kezések tervezési és nagyvonalú megindítása. Ebben az évben 4.500 új
falusi ház épült fel. A városi lakásépítési tevékenység során július
31-ig 1.200 városi lakás készült el, az év végéig még, vagy ötszö-
sége megkezdjük ezt. Budapest rekonstrukciója nagy ütemben folyik.
Méháry hónap és Budapesten teljesen eltűnnek a háborus nyomok.

- Az építőipari költségek - bár alaposan
sikerült csökkenteni azokat - hangsúlyozta a miniszter - még mindig az
általános árszínvonal felett vannak. Arra kell törekedni, hogy ezeket
még jobban csökkentjük és ezáltal még több és jobb épületet, üzemet,
kultúránkát, iskolákat, falusi lakásokat adhassunk a magyar népek.

- A jövő évben sokkal nagyobb beruházási
összeget kell felhasználni, mint az évben. Ehhez szükséges termelő szer-
vezetünk kiépítése, a gépi kapacitás növelése. Az anyagellátás biztosí-
tása érdekében anyagtelepeket kell felállítani Budapesten és a vidéken
is. Meg kell szüntetnünk az építőipar idényjellegét és meg kell oldani
az építőipari utánpótlás kérdését is. Kiszaparosságunkat rá kell vezetni
a helyes szövetkezés útjára.

A megjelöltek nagy tapsal fogadták Darvas
József utasításait. Ezután a miniszter elismerő okleveleket és pénz-
jutalmakat osztott szét a miniszterium hatvan legjobb dolgozója között.

A földművelésügyi miniszterium panamistái a munkásbiróság előtt, 2. folyt/

Tó & UL/Gy/Hné Gá Balogh Vilmos, az állami selyemfelügyelőség
osztályfőnöke a selyemtenyésztés miniszteri biztosaként az államkinostárra
hátrányos üzleteket kötött. A selyemfelügyelőség élére - mint a főtárgya-
lás során kiderült - dr. Ferenczy Béla állította, mint hozzá hasonló jobb-
oldali beállított tisztségviselőt. Balogh - aki a Magyar Közösségnek is
tagja volt - hivatalában a jobboldali elemeket juttatta befolyáshoz.

Dr. Némethy Béla, a Kelet - Oserhátaljai Ár-
mentesítő Társulat miniszteri biztosaként elítélte Visnovszky Sándornak, a
társulat igazgató főnökekének korrupcióját, sőt saját ténykedésével is hozzá-
járult azokhoz. A tanácselnök kérdésére: Nem találta-e összeférhetetlennek,
hogy a társulat terhére kétszeresen számolta föl költségeit? Némethy így
válaszolt:

- Ez régi társulati szokás, úgy érzem, ez ne-

ken is jár.

Bornát Endre - aki Szálasi alatt lépett elő
néneskari alezrederessé, a lótenyésztési ügyosztály elnökeként közreműk-
dött a lótenyésztés szabotálásában. Dr. Gyarmati néppügyész az egyik kérdős-
sel kapcsolatban meg is jegyzi:

- Ha ismét a nénesek Nyugatra szállításáról
lesz szó, biztosan többet törődne a dolgokkal!

A szembesítések során a néppügyész kiterjeszti
a vádat Bornát ellen azért is, mert nem ellenőrizte a nénesek ellátását.
Azt is vád tárgyává tette vádkiterjesztése során a néppügyész, hogy a ta-
karnyellátásra szolgáló összegeket Bornát tudtával más célokra fordították.

Kelényi Ákos elnök és Moesi Béla gazdasági
szakoktatási igazgató Fejes Bélával, Toepler Istvánnal, dr. Draskóczy
Gézával és Lázár Lászlóval együtt 400 ezer forint lövésárlásra szánt
összeget alként használta föl, hogy csak két lókereskedővel, Buga
Mihállyal és Czeisler Lászlóval szerződtek. Kelényi Czeislerrel nagyobb
mennyiségű ölelmiszert fogadott el, anélkül hogy Kelényi még most sem
lát semmi összeférhetlent.

Dr. Olti elnök este fél 9 órakor pontosan
napolta el a főtárgyalást. /MTI/

MTI BELTÖLDI SZOLGÁLAT

B. 33. kiadás

1948. szeptember 30.

22 óra 20 perc

Időjárásjelentés

& Sa/Sa Ü
esütörtökön este:

A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 30.-án,

Az Északi tengeren és Skandinávián át újabb hűvös tengeri légtömegek törnek be Középeurópába, élénk nyugati, északnyugati szél és megismétlődő záporok kíséretében. Az időjárás Európa szerte változó, szélcsendes, oszlopok, oszlopok, oszlopok, valamint Kárpai tenger környékén uralkodik esendőbb, szárazabb idő.

Hazánkat esütörtökön árasztotta el hűvös tengeri levegő. A hajnalban nyugatról megindult eső keletre is áttért nyugati felől a felhőzet feloszlatódott. Ennek következtében nagy hőmérsékleti különbségek léptek f. l. a nyugati és északi megyékben a hőmérséklet 20 fok fölé emelkedett, míg keleten még a 15 fokot sem érte el. Az estig beérkezett jelentések szerint Nyíregyházán 12, Baján 4, Keszthelyen és Debrecenben 3 mm esapadék hullott.

Budapestén esütörtökön este 21 órakor a hőmérséklet 16 Celsius fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 767 mm. Erősen emelkedő irányzatú.

Várható időjárás pénteken estig: Mérsékelt, időnként élénkebb nyugati, északnyugati szél. Változó felhőzet. Többfelé kisebb záporosó. A hőmérséklet nyugaton egy-két fokkal süllyed, keleten alig változik. /MTI/

Rokonszenvtüntetés Pécsen a szovjet-magyar barátság mellett

Kir & Ki/Ki/Sa Ü

P é c s , szeptember 30.

A pénteken kezdődő szovjet filmünnepok alkalmából Pécs város dolgozói, fogvörös alakulatai, tanulóiifjúsága és a környéki bányászok esütörtökön este nagyszabású rokonszenvtüntetést rendeztek a szovjet-magyar barátság mellett. Több ezer főnyi tömeg vonult fel a szovjet filmek művészi értékeit hirdető táblákkal a Széchenyi-térre, ahol a bányászok kar játszott, a felvonult tömeg pedig orosz dalokat énekelt. /MTI/

Balázs Béla az új társadalom filmjéről

Mé/Gy/Sa 34

Az Irószövetség esütörtöki klubnapján Balázs Béla, a kiváló filmesztéta rámutatott arra, hogy új társadalom filmművészeti visszahajjának megadására nem alkalmasak már Hollywood kivénhedt polgári eszközei. Az új filmnek a népet kell szolgálnia. Előadás végén kifejezte abbéli reményét, hogy az írók a most következő szovjet filmhéten sokat fognak tanulni a szocialista szovjet filmművésztől. /MTI/ 7

V á g o